



古井情深留住城市记忆

一群小人物在小巷做的小事,却关系着民生大事



本报首席记者 王索妮
通讯员 夏衍

宁国良的办公桌上清爽极了,除了一份写得密密麻麻的、即将要在古井研究协会成立三周年推进会上用的发言稿,很难再找到第二件物品,电脑这些就更不用说了。倒是座位后边,泥塑、盆景摆得满满当当。这样的办公场所看着复古,却很符合宁国良的风格。

他常说,社会就是个生态圈,年过七旬的自己虽是生活在“原始部落”的那类人,做事比不上追求效率的年轻人,却同样讲究效果。就拿古井研究协会来说,成立刚满3年,从设立“民间井长”到编写《坊巷古井名录》,每一步都走得脚踏实地。

“其实就是一群小人物在小巷做着不起眼的小事。”宁国良及他的老伙伴们与古井之间的故事,就在杭州上城区紫阳街道极具历史气息的二十三坊巷内缓缓展开。



古井的“前世今生”

回首南宋皇城根下的御街二十三坊巷,在历史长河中凝结时光。“从鼓楼口的状元井开始,走过晓霞弄、井弄、花生弄、丁衙巷,直至元宝心,一共能看见17口古井。”说起这些水井的“前世今生”,宁国良如数家珍。

比如二十三坊的第一条坊巷——十五奎巷的巷头就有一口古井,名叫状元井。为什么叫“状元井”?宁国良说,街坊里是这么传的,“明嘉靖年间,巷人多习骑射,科举考试时一举得十人,相传当时他们都是喝了这个井水后中了状元,这口井便因此得名”。

沿着十五奎巷往里约走200米,右手边便见着“井弄”。这是一条不足百来米的弄堂,却保留了好几口古井,顶针井便是其中之一。说起它,74岁的倪定珍很有发言权。倪定珍一出生就住在井弄,直到2012年才搬到附近的晓霞弄,与这口百年古井相伴几十载。“因为井壁坑坑洼洼的,看上去很像我们做针线活时戴在手指上的顶针,所以它叫‘顶针井’。”

小巷水井,缠绕着很多人的童年记忆,热煮凉饮、熬汤煮饭,洗衣拖地,甚至于纳凉洗澡,井水从口舌之间自然地流进老杭州人淳朴的血脉里。像顶针井井圈上的小洞,看到它,倪定珍就会想起小时井水冰镇西瓜的往事。“在网兜下装块砖头,再装上西瓜,把网兜往井里一放,西瓜便沉了下去,把网绳在洞眼上一系,一两个钟头后就能吃上冰镇西瓜了。”井水天然的凉气混着甜甜的瓜果味,充满了整个夏天。(下转2版)

全省第二届平安浙江“三微”比赛启动

即日起至8月3日面向全省征集政法文化作品

本报记者 潘旭萍

本报讯 即日起,由省平安办主办的全省第二届平安浙江“三微”比赛暨优秀政法文化作品征集评选活动正式启动,面向全省征集政法文化作品。作品征集截止日期为今年8月3日。

本届大赛以“聚焦扫黑除恶 共筑平安浙江”为主题,通过图片、音视频、动漫等多种形式,聚焦扫黑除恶专项斗争、统筹推进疫情防控阻击战、“最多跑一地”改革、推进平安浙江和法治浙江建设等年度政法中心工作,总结一批先进工作经验、宣传一批英雄模范事迹、推出一批政法题材感人故事

和优秀文化作品,努力为我省建设“重要窗口”营造良好氛围和舆论环境。

与往届“三微”比赛相比,本届大赛除了面向政法干警、社会各界征集微电影、微视频、微动漫以外,还增加了短视频、原创剧本、原创音乐MV、摄影作品、政法题材电影、政法题材电视剧等政法文化作品类别。

选送单位或个人依法独立拥有参评作品的著作权,参评作品要求符合大赛主题、内容积极健康向上、2018年以来新创作的且未参加过首届平安浙江“三微”比赛。

本届大赛将设置优秀作品奖、单项奖、组织奖及“致敬扫黑英雄”奖,获奖名单最



终将在“平安鼎”微信公众号、平安浙江网、浙江法制报等媒体平台上公布,并从获奖作品中推荐作品参加全国第五届平安中国“三微”比赛暨优秀政法文化作品征集评选活动。此外,获奖作品还将通过“平安鼎”微信公众号、平安浙江网、浙江法制报等进行展播。

参评作品请于2020年8月3日前U盘邮寄或发送至比赛专用邮箱zfyys@vip.126.com。更多大赛详情、参评作品类型及要求、参赛表格下载、报送方式等内容,请扫描“平安浙江网”二维码。



北京2022年冬奥会官方合作伙伴
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022



寿仙谷上等灵芝孢子粉 给一直感激的人
从本源上提升免疫力 灵芝国际标准制定承担单位

寿仙谷牌破壁灵芝孢子粉
清补养生热线:0571-85933775

浙报广告(2020)0034号 本广告不替代任何药物
不适宜人群:少年儿童、孕妇、乳母